

№25 ГОСТИНЫЙ  
ДВОР

Др 84  
Г 42





Таисия СТОЛЯРОВА

## КАК МОЛОДЫ МЫ БЫЛИ...

*Заметки секретаря горкома  
комсомола*

Таисия Александровна Столярова (Коннова) родилась в селе 1-я Михайловка Сорочинского района. Окончила историко-филологический факультет Оренбургского педагогического института. В 1967 – 1972 годах работала вторым секретарём Бузулукского горкома ВЛКСМ. С 1973 года – на педагогической работе. В настоящее время преподает русский язык и литературу в Оренбургском медицинском колледже. Отличник народного просвещения Российской Федерации.

Чем дольше живу на свете, тем больше убеждаюсь: в жизни нет ничего случайного – всё закономерно и всё предопределено. Это не философия, а скорее размышление по поводу. А поводом стал телефонный звонок из Бузулука, и голос, такой знакомый, ничуть не изменившийся за 40 лет, позвал меня на праздник 90-летия комсомола. Люда, Людмила Васильевна Ерофеевы... В далёкие 60-е заведующая отделом учащейся молодёжи горкома ВЛКСМ. Коллега, соратник, подруга...

Помнится, в 1968 году, празднуя полувековой юбилей комсомола, загадывали, каким встретит он своё столетие и какой вообще будет жизнь. Думаю, даже в самом страшном сне никому из нас не могла присниться сегодняшняя ситуация в стране. На празднование юбилея я не попала – приболела. Достала фотоальбом и «перелисталася» свою молодость страницу за страницей.

Магию старых чёрно-белых фотографий невозможно объяснить, есть в них что-то притягательно-завораживающее. Вот молодёжный фестиваль на лесной поляне, вот праздник улицы Чапаева, субботник по озеленению города, игра «Зарница», открытие памятной стелы в Сухоречке, отчётно-выборная конференция, встреча с ветеранами... Лица, лица, лица... Улыбающиеся, открытые, на них отсвет чистоты и веры, веры в будущее. Теперь нет таких фотографий да и лиц таких тоже нет. Это замечено давно и не мной одной.

С особым волнением всматриваюсь в студенческие фотографии: вот мы на лекции, на ноябрьской демонстрации с любимыми преподавателями, на комсомольском собрании (была факультетским секретарём), на лыжных соревнованиях, на концерте художественной самодеятельности (пела в студенческом квартете «Нота»), с лучшей подругой...

В 1966 году после окончания Оренбургского пединститута я получила направление учителем русского языка и литературы в елшансскую школу № 1 Бузулукского района. Мне повезло: старинная Елшанка была крепким и успешным хозяйством, расположенным на живописном берегу некогда судоходной реки Самары, у самых «ворот» Бузулукского бора, в трёх часах езды от Куйбышева. Школа двухэтажная, кирпичная. Отличная библиотека. Почти 500 учащихся. В педагогическом коллективе много молодёжи, одних только учительниц и воспитательниц детского дома 12 человек. В сельской первичке 40 комсомольцев. Через два месяца меня избрали секретарём комсомольской организации. Моя предшественница вышла замуж и уехала в город.

С детства я мечтала быть педагогом, таким, как моя первая учительница – незабвенная Ксения Степанов-

Областной семинар секретарей горкомов ВЛКСМ. Бузулук. 1969 год





Памятная стела на месте принятия  
бойцами 25-й Чапаевской дивизии  
первой в истории Красной армии  
воинской присяги. Село Сухоречка  
Бузулукского района

на Чернова, эвакуированная к нам в село с тремя детьми из блокадного Ленинграда. Школу я любила, хотя в Елшанке работать приходилось в две смены и вести не только свои предметы, но и заменять то заболевших, то ушедших в декрет или уехавших на сессию учителей иностранного языка, пения, физкультуры и даже географии и биологии. Молодость есть молодость. Сил хватало на всё — и на уроки в школе, и на общественные дела. А их было немало. Мы организовали замечательную художественную самодеятельность, лекторскую группу, проводили диспуты, концерты, КВН, спортивные состязания. В день 50-летия Октября провели митинг, демонстрацию, чествование ветеранов революции и гражданской войны. Такого в селе ещё не было.

Тогда я не знала, что в Бузулукском горкоме комсомола обратили внимание на работу нашей первички

и заинтересовались её секретарём. 18 ноября 1968 года, накануне городской отчётно-выборной конференции меня вызвал прямо с урока директор школы Виктор Филиппович Кириллов. Он представил меня молодому человеку, как оказалось, инструктору обкома ВЛКСМ Владимиру Горячеву. После короткой беседы мне было предложено проехать с ним в Бузулук. Формальным поводом для поездки была якобы необходимость обсудить некоторые проблемы работы с комсомольским активом. На самом же деле оказалось, что моя кандидатура рассматривалась на должность заведующего отделом учебных заведений аппарата горкома ВЛКСМ. И в Бузулуке меня ожидала встреча

с Вячеславом Рябовым — первым секретарём областного комитета комсомола. Получив моё согласие перейти на работу в аппарат, он предупредил, что завтра предстоит беседа в горкоме партии. Таков был тогда порядок — правящая партия строго следила за подбором кадров. На следующее утро нас принял первый секретарь Бузулукского горкома КПСС С.А. Чекасин. Беседа шла в присутствии двух других секретарей — Г.А. Мохунова и Г.М. Юдина. И не случайно, потому что дело приняло неожиданный поворот: мне предложили должность второго секретаря горкома комсомола. Отказываться было некогда — через час начиналась конференция. Так, за одни сутки круто изменилась вся моя жизнь. Было мне тогда 22 года.

Работа в аппарате началась сразу же и по всем направлениям. Но первоочередным делом стал обмен комсомольских билетов, который надо было закончить до 1 января 1968 года. Это не был формальный акт. С каждым комсомольцем проводилась индивидуальная беседа. Помню, столкнулась тогда с острой проблемой — распадалась молодая семья. Прожив два года, супруги решили развестись. Причина банальная: сноха не нравилась свекрови, жили вместе, работы в Подколках для молодой жены, жившей ранее в городе, не было. Разговаривала с ними и по отдельности, и вместе. Убеждала, рассказывала о себе, как тяжело жить одной в чужом городе, без родных, в разлуке с любимым мужем — он заканчивал в Оренбурге институт после армии. Позднее по моей просьбе первый секретарь Алексей Иванович Голиков

уговорил председателя колхоза выделить молодым квартиру в доме для специалистов. В семье родился ребёнок, отношения наладились. Ребята, бывая в Бузулуке, часто заходили в горком, как к родным, с гостинцами из собственного хозяйства.

Процедура обмена билетов длилась целый месяц, за это время я успела подружиться со многими коллегами. Думаю, что моё вживание в коллектив прошло так безболезненно благодаря исключительно творческой, доброжелательной атмосфере, которая сложилась к тому времени в аппарате горкома комсомола. Особую роль сыграл тут наш лидер А.И. Голиков. Он обладал редким даром руководителя, сочетавшего в себе требовательность с уважительным отношением к каждому, будь то секретарь комсомольской организации или рядовой комсомолец. Он находил общий язык со всеми. Простота, доступность в общении, спокойная уверенность, подкупающая обаятельность рождали у всякого уважение и доверие к нему. Алексей Иванович был много старше и опытнее нас. Отличный семьянин, растивший двух мальчишек, он тактично поддерживал молодые семьи, помогал с жильём, с учёбой. А учились у нас без отрыва от работы многие. Сыграли мы в те годы в нашем коллективе три комсомольские свадьбы: поженились Толя Быковский и Тамара Сергиевская, Валерий Коновалов и Маша Иванова, Женя Сорокин и Лена Нижегородова. Не было тогда в комсомоле такой распущенности и вседозволенности, о которых с лёгкой руки автора «ЧП районного масштаба» любят порассуждать некоторые либеральные СМИ.



Мария и Валерий Коноваловы, 70-е годы

В чём феномен успешности работы комсомола 60-70-х годов? Во-первых, в продуманной кадровой политике, предполагавшей отбор наиболее способных, инициативных, организованных молодых людей. Во-вторых, в самой деятельности комсомольских организаций, многогранной, разносторонней, творческой, требующей постоянного развития личности, умения общаться, принимать решения. Вот почему не пропали комсомольцы в лихие 90-е годы, когда разом вместе со страной рухнуло всё и ушли в небытие «те, кто раньше умами вершили». Юноши и девушки, с которыми я работала в Бузулукском горкоме комсомола, стали достойными и уважаемыми людьми. Алексей Голиков не один год был заместителем председателя Оренбургского горисполкома и только по болезни отошёл от активной деятельности. Валерий Коновалов, перейдя на работу в органы внутренних дел, дослужился до заместителя начальника областного УВД, геройски проявил

себя в контртеррористической операции на Северном Кавказе, где получил ранение и орден Мужества. Позднее защитил кандидатскую диссертацию, в юридической академии стал заведующим кафедрой административного и финансового права.

Известными юристами стали Тамара и Анатолий Быковские, Владимир Глазунов, наш заворот-делом, работал в 80-е годы прокурором города Оренбурга. Людмила Ерофеевна возглавляла в Бузулуке городской совет культуры, приобрела известность как радиожурналистка. Елена Нижегородова, начинавшая секретарём комсомольской организации педагогического училища, со временем стала его директором, получила почётное звание «Заслуженный учитель РСФСР». В области хорошо знают предпринимателя Ивана Дикмана, генерального директора ООО «Бузулукский горторг». А я помню его секретарём комитета ВЛКСМ строительного техникума.

Сейчас, с высоты времени, оглядываясь назад, понимаю: работа в комсомоле была важнейшим этапом и в моей жизни. Она научила меня главному — никого и ничего не бояться, быть уверенной в себе и своих силах, настойчиво добиваться поставленной цели. Мне пришлось заниматься идеологической работой,

которая в те годы была насыщенной и разнообразной. Особенно славилась Бузулукская комсомольская организация традициями военно-патриотического воспитания.

Этому способствовало богатое историческое прошлое города и района. В начале XX века Бузулук был на острие событий гражданской войны. Здесь создавались и крепли в боях полки Красной армии во главе с Чапаевым и Фрунзе. В селе Сухоречка чапаевцы впервые в новой истории приняли воинскую присягу. В годы Великой Отечественной войны в Бузулуке были сформированы 4 стрелковых дивизии. Город и район направили на фронт 30 тысяч своих сыновей и дочерей. 6 тысяч из них не вернулись с полей сражений, 16 – стали Героями Советского Союза. Бузулукский комсомол получил благодарность Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина за собранные 700 тыс. руб. на строительство катеров «Морские охотники».

Особо памятная страница Великой Отечественной – формирование в Бузулуке отдельного чехословац-

кого батальона, ставшего основой народной армии ЧССР. Помощь бузулучан в этом благородном деле была отмечена боевым чехословацким орденом «Красная Звезда». О заложенных в городе традициях советско-чехословацкой дружбы написаны десятки книг, сотни статей, сняты кинофильмы. На этих традициях, скреплённых кровью наших народов в борьбе с фашизмом, воспитаны несколько поколений бузулучан. Небольшой городок в заволжской степи, приютивший в годы войны бойцов Людвика Свободы, ставшего в 1968 году Президентом ЧССР, стал притягательным местом для многих чехов и словаков – как ветеранов, так и молодых. Бузулук тогда посетили десятки делегаций из Чехословакии.

Опыт военно-патриотического и интернационального воспитания Бузулукской комсомольской организации был обобщён Центральным Комитетом ВЛКСМ, и летом 1968 года в городе состоялся Всесоюзный слёт, на который съехались делегации со всей страны. В работе слёта принял участие секретарь ЦК комсомола

А.Е. Чеснавичус. Самое памятное событие тех дней – открытие в селе Сухоречка памятной стелы на месте принятия бойцами Чапаевской дивизии первой в Красной



В кругу семьи.  
1969 год

армии воинской присяги. У подножия памятного знака мы замуровали капсулу с письмом-обращением к комсомольцам и молодёжи 2018 года. Слёт закончился игрой «Зарница» с участием военнослужащих, вертолётов и другой техники.

В том же 1968 году горком комсомола выступил с инициативой сооружения в городе обелиска в память о бузулучанах, павших в годы Великой Отечественной войны. Эту идею горячо поддержало бюро горкома партии, а первый секретарь С.А. Чекасин взял эту комсомольскую стройку под личный контроль. Были привлечены специалисты из строй управления № 6, главный архитектор города и, конечно, комсомольцы многих первичных организаций, которые работали вечерами, в выходные и даже праздничные дни. Так в центре Бузулука появился обелиск с Вечным огнём и специальной площадкой для проведения памятных торжеств в День Победы. Со временем стелу облагоро-

дили, вокруг благоустроили сквер, но в своей основе памятник сохранился в прежнем виде. Хорошим дополнением к нему стала развёрнутая в сквере выставка военной техники.

Очень часто в процессе подготовки к различным мероприятиям выявлялись молодые дарования. Вообще работа с творческой молодёжью была одной из серьёзных забот комсомола. Принять участие в любом конкурсе областного, республиканского или союзного масштаба было делом чести. Так, благодаря Всесоюзному телевизионному конкурсу «Алло, мы ищем таланты!» всей стране стал известен молодой учитель Красногвардейской средней школы, прекрасный исполнитель Виктор Старших, ныне

#### Бузулукская делегация на областной комсомольской конференции.

Фото на память с лётчиком-космонавтом СССР дважды Героем Советского Союза А.С. Елисеевым. 1972 год





**Первый секретарь Бузулукского горкома ВЛКСМ В.А.Коновалов (справа) и председатель горспорткомитета А.Назаров дают старт традиционной легкоатлетической эстафете.**

**Начало 70-х годов**

**заслуженный работник культуры Российской Федерации.**

В те годы мы много занимались профилактикой правонарушений несовершеннолетних, работой с так называемыми трудными подростками. Нашли очень интересную форму работы с ними – организацию военно-спортивных объединений, секций, кружков. Был создан единственный в области летний оздоровительный лагерь «Сын полка», где с ребятами, склонными к правонарушениям, занимались опытные спортсмены, воины запаса, ветераны. Уникальность этого лагеря была в том, что мальчишки, собранные со всего района, сразу привыкали к своеобразному мужскому братству: военизированный спартанский быт, труд, спорт, игра – всё по принципу «один за всех

и все за одного». Ребят это не только увлекало, но и воспитывало. В памяти до сих пор яркие эпизоды жизни лагеря: утром не просто подъём, а побудка под звуки горна, построение на поляне, зарядка, после завтрака – наряд на работу, занятия спортом, вечером – концерт художественной

самодеятельности и, конечно, костёр под звёздным небом. За лето ребята не только подрастали и крепли, но и набирались ума-разума, становились более собранными, дисциплинированными. Наши подопечные, почти все стоявшие прежде на учёте в детской комнате милиции, после двух-трёх сезонов не имели проблем с законом. Хлопот с «Сыном полка» было очень много: что-то надо было выбивать, что-то доставать, кого-то просить, где-то требовать, но оно того стоило.

Да и всеми другими лагерями горком занимался достаточно плотно и конкретно, вместе с органами народного образования. Надо отдать должное отделу учебных заведений горкома комсомола – Людмиле Ерофеевой и Тамаре Сергиевской. Они работали очень слаженно, дружно и профессионально. На их плечах была работа с пионерами и комсомольцами школ, техникумов и профтехучилищ. Одних только средних специальных учебных заведений в Бузулуке было 8, больше, чем в любом другом городе области. Слёты отличников и хороши-

стов, олимпиады и конкурсы, смотры художественной самодеятельности, субботники по озеленению города, сбор металлолома и макулатуры, работа тимуровских отрядов, соревнования на призы клубов «Кожаный мяч» и «Золотая шайба», игра «Зарница» — таков далеко не полный перечень мероприятий, проводившихся с пионерами и комсомольцами. Сейчас пионерское движение отвергнуто, но что в нём было крамольного? Испугались имени Ленина, которое оно носило? Хорошо, пусть будет пионерская организация имени Гагарина, как предлагает бывший секретарь ЦК комсомола Виктор Мишин. Но пусть такая детская организация будет. Ведь в ней совершенно естественно и непринуждённо идёт процесс социализации личности. А это важно при любом общественном строе.

Многое в практике тогдашней воспитательной работы было полезным и оправданным. И время подтвердило это. К чему мы призвали, на что настраивали молодёжь? На честный добросовестный труд, любовь к своей родине, к отчёму краю, на уважение к прошлому, к родителям, старшим, друг к другу. Осуждались безнравственность, эгоизм, потребительское отношение к жизни, всё то, что сегодня расцвело пышным цветом. Это оттого, что оказались не нужными идеалы, на которых воспитывалось подрастающее поколение. Что плохого было в воспитании на примерах героической жизни комсомольцев Николая Островского, Александра Матросова, Зои Космодемьянской, молодогвардейцев? Почему в 90-е годы надо было «выбросить» из школьных программ романы «Как закалялась

сталь» и «Молодая гвардия», поэму Маргариты Алигер «Зоя»?

Ничего, кроме возмущения, не вызывают статьи и передачи, порочащие советских героев. Особенно яростными были нападки на Зою Космодемьянскую. Ещё бы, ведь именно её народ наш, независимо от официальной пропаганды, выбрал и включил в пантеон святых мучеников. А православная церковь выступила с предложением канонизировать Зою. Ну, если Церковь говорит, что она — святой человек, разве мы ошибались с идеалами?

Работая до сих пор с учащейся молодёжью, вижу, что и нынешние студенты также не равнодушны к теме героического подвига. Я не отказалась от вычеркнутых из программ произведений советской литературы и нахожу для них место на уроках. Поддерживают это направление завуч по воспитательной работе нашего медицинского колледжа Кондратьева Н.М., кстати, тоже бывший комсомольский работник, и многие классные руководители. Может, и не случайно оказались среди наших выпускников девушки-патриотки, которые не побоялись отправиться в служебную командировку на Северный Кавказ. Медсёстры Катя Устиненкова и Света Серкова погибли, когда перевозили в госпиталь раненых солдат и офицеров. Санитарную машину накрыл артиллерийский снаряд... Совсем недавно на здании колледжа в их честь была установлена мемориальная доска.

Возвращаясь к дням своей комсомольской юности, с благодарностью вспоминаю о своих старших товарищах — первом секретаре Бузулукского

горкома партии С.А. Чекасине и секретаре по идеологии Г.М. Юдине, к сожалению, уже ушедших из жизни. При всей своей строгости и сдержанности Степан Алексеевич внимательно и заботливо относился к людям. Не забуду, как по-отечески он поддержал меня, когда узнал, что мне предстоит стать матерью. Я испытывала некоторую неловкость из-за того, что придётся на несколько месяцев оставить работу. Степан Алексеевич пожурил меня за это, сказав, что выше счастья и важнее долга материнства нет ничего: «Думай о ребёнке, о семье, а работа никуда не денется».

Каким-то особым обаянием и притягательной силой обладал Григорий Михайлович Юдин. Можно было только удивляться его умению говорить с людьми, убеждать их,

располагать к себе. А уж если он замечал, что у тебя плохое настроение, то непременно старался разобраться в этом и при необходимости помочь.

Пять лет работы в комсомоле не были бы для меня такими плодотворными без поддержки мужа, который с первых дней моего секретарства искренне сочувствовал и всячески помогал мне, разделяя все служебные заботы и тревоги, а также дела по дому. В Бузулуке у нас не было родных, тем крепче и вернее мы держались друг за друга. Когда встал вопрос о втором ребёнке, то я выбрала семью, как когда-то советовал С.А. Чекасин. А что касается моей дальнейшей работы, то в 1973 году я вернулась к своей любимой профессии — учительской, чтобы уже никогда не расставаться с ней.

#### Всегда с молодёжью

